

网格·升级的治城路径

智慧治理 科技赋能

3月3日,国家重点研发计划“跨部门跨地域社会信用治理关键技术研究与示范”项目启动会在国家政法智能化技术创新中心(以下简称“国创中心”)江门应用示范基地举行。国创中心主任王宁表示,该项目是“十四五”国家重点研发计划“社会治理与智慧社会科技支撑”重点专项中第一个落到广东的项目。

这是2021年11月揭牌以来,“两中心一基地”又迈出的跨越性一步。

“两中心一基地”,即国家政法智能化技术创新中心江门市域社会治理孵化中心、江门市域社会智慧治理技术创新中心、江门市域社会智慧治理应用示范基地,是江门党建引领基层治理的重要科技支撑平台。

江门是国创中心在全国唯一设立示范基地的地级市。落地以来,“两中心一基地”聚力攻关重点科技项目,全力推进智慧社会治理应用场景建设,逐步形成了一批完善成熟的社会智慧治理产品体系、解决方案,并在防风、防疫、安全应急、社会救助等场景中得到充分应用,向全省乃至全国推广应用社会智慧治理的“江门经验”。

“每次来到广东、江门,都能感受到政法智能化、社会治理现代化建设一步一个台阶,令该领域的研究学者、专家倍感振奋。”王宁对“两中心一基地”建设发展予以高度评价。

2月23日,中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心在江门启用,背后折射出江门在安全应急领域的坚实基础与实力。

将社会治理与安全应急全链条一体布局是江门特色。一年多来,江门以“五维一体”发展格局全力谋划推动安全应急产业高质量发展。去年,江门高新区成为国家安全应急产业示范基地创建单位,随着一批批重大项目的落地,江门市安全应急产业园正向着智慧安全应急2.0示范园区迈进。

在信息化、智能化技术手段的支撑下,江门构建“综合网格+综治中心+‘粤平安’云平台”全覆盖立体式工作体系。探索建设一网融合智慧党建、智慧政法、智慧民政、智慧应急、智慧城管、智慧消防等应用场景,推动大数据、云计算、人工智能、区块链等现代科技与基层社会治理深度融合。目前,全市649个业务信息系统实现“一网融合”。

为更好服务企业,江门上线推广“中小微企业诉求快速响应平台”,构建起企业诉求“117”即接即办快速响应体系(1小时接单回复,1天内提出解决方案,最迟7天内办结)。平台自2022年6月1日上线以来,群众满意度达99%以上,实现经济社会发展与社会治理同步提升。

江门还创新建设一套富有特色的“信访超市+外送服务”机制,搭建起“纵向到底、横向到边”的信访超市服务体系。目前,江门全市73个镇(街)设立“信访超市+外送服务”站点,实现了1330个村(社区)外送服务全覆盖。

“工资到账了,谢谢!”台山三合镇外来务工人员陈先生激动地说。不久前,他和工友来到该镇“信访超市”反映工资拖欠问题。“信访超市”立即启动“基层发令、部门执行”机制,相关部门连夜协商,工人们次日就拿到了工资。

目前,江门进一步完善“基层发令、部门执行”机制,建立健全信息收集、问题发现、任务分办、协同处置、结果反馈闭环工作机制,组建由1.3万名基层诉求服务人员(由网格员、调解员、社工、基层信访服务人员等构成),1474名十大重点领域专业调处人员、245名高端专家组成的团队,面向群众服务,主动把多元调处和暖心服务送达群众。

依法治理 凝聚侨心

党的二十大报告提出,“推进多层次多领域依法治理,提升社会治理法治化水平”。

江门素有“中国侨都”美誉,逾530万江门籍港澳台同胞和海外侨胞遍布世界140多个国家和地区,是海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口。多年来,我市不断坚持依法治理,法治赋能,提高基层治理法治化规范化水平,用立法守护海内外中华儿女的“根魂梦”。

立法是法治的起点,良法是善治的前提。2020年7月,江门市人大常委会被确定为全国人大常委会法制工作委员会基层立法联系点,是目前广东省唯一的国家级基层立法联系点。充分发挥“国字号”基层立法联系点作用,江门完成对56部法律法规草案的意见征集,115条意见被采纳,让华侨声音、湾区声音直达国家最高立法机关。

江门还不断做好涉外社会法律公共服务。2022年8月29日,华侨华人离岸公共法律服务中心正式挂牌运营,引进布点全球89个国家的连锁律师事务所,开辟涉外法律服务专区,提供国内法律法规宣传、咨询、培训、诉讼代理等服务。

同时,江门五邑公证处被司法部、外交部确定为海外远程视频公证试点机构,可联合我国驻外65个使领馆开展海外远程公证事项办理服务。2022年,江门市公证业务办理总量9万余件,其中涉外公证约35719件,涉港澳公证2769件,使用范围遍布全球105个国家和地区。

走进江海区高新创智城A座17楼,一个具有全球视野、现代化的深圳国际仲裁院江门中心(以下简称“深国仲江门中心”)展现在眼前。深国仲江门中心的接待区、展厅、仲裁庭室、会议室、多功能厅、办公区等功能区一应俱全,设计理念先进,以开放的姿态,为海内外华侨华人提供高效便捷国际化的仲裁服务。

3月1日,江门市中级人民法院与深国仲江门中心签署合作框架协议。根据合作框架协议,双方将共建华侨华人争议解决和法律服务平台,在商事纠纷多元化化解、司法保障工作联动机制建设等方面开展全方位合作,进一步深化江门商事争议解决新模式的探索,凝聚服务侨都高质量发展的法治合力。

此外,江门还与深圳市蓝海法律查明和商事调解中心合作,共建域外法律查明服务机构,提供域外法律查明、商事调解、法律数据信息服务。创新推出“检+侨”“法+侨”“司+侨”等服务模式,每年为华侨华人办理涉外社会法律公共服务事项3万多件,得到国侨办、最高检、最高院、司法部等充分肯定。

赶考路上,千帆竞渡。接下来,江门将持续打造国家社会治理现代化标杆城市,进一步织密建强基层党组织体系,不断壮大基层治理骨干力量,科学导入综合网格事项,坚持与产业发展相结合,力争更多工作成为全省乃至全国的试点、示范,以侨都担当展现新时代广东之治风采!



↑江海区礼乐街道英南村在榕树下的村民议事会中开展政策宣传。资料图片

↑2022年,江门组建起4100多人的专职智慧网格员队伍。图为江门智慧网格员整装待发。

↓我市搭建中小微企业诉求快速响应平台,快速解决企业诉求。资料图片

←江门创新建立园区网格化管理服务体系,全市工业园区共设置829个网格。图为网格员进企业开展服务。

系统治理“书记工程”

3月5日,习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时指出,人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。要健全基层党组织领导的基层群众自治机制,加强基层组织建设,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,健全城乡社区治理体系,为人民群众提供家门口的优质服务和精细管理。

省委书记黄坤明在地市调研时强调,要持续用力、久久为功,深化党建引领基层治理体制机制创新,切实把治理效能转化为发展动能。

国之兴衰系于制,民之安乐皆由治。在推进国家治理体系和治理能力现代化进程中,城市治理是重要方面。江门市委、市政府扎实推进社会治理创新,不断提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,全力打造国家域社会治理现代化标杆城市。

一锤接着—锤敲,一年接着—年干!

2021年,江门推动“两中心一基地”落地,7个县级“信访超市”全部启动运作,“粤平安”社会治理云平台在全省率先上线并运行,以“智治”创新开拓社会治理新格局,开启域社会治理现代化新征程。

2022年,市委十四届三次全会召开,专题部署基层治理工作,确定了党建引领基层治理的“施工图”和“路线图”,系统治理在全市全面铺开。

全市“一盘棋”统筹推进——
江门明确把党建引领基层治理作为市县镇三级“书记工程”,全部成立由党委书记担任组长,相关班子成员担任副组长,成员包括组织、政法、编办、民政、住建等30多个部门的党建引领基层治理领导小组。同时,进一步理顺市县镇三级在基层治理中的权责关系,切实发挥人大、政协等职能作用,构建市级统筹主导、县级组织实施、镇(街)抓落实的工作体系,形成上下联动、各方协同的工作格局。

线上多网合一、线下多部门融合打通——

2021年9月,江门在全省率先上线“粤平安”社会治理云平台,实现与110指挥中心、12345政府服务热线等21个系统数据共享,公安、信访、政务服务效率比多网合一前大幅提升。

资源整合夯实治理基础——
江门整合全市1400多个党群服务中心的党建、治理、服务等多重功能,统筹人大代表联络站、政协委员工作室、综治信访维稳中心、群众诉求综合服务中心等各类活动阵地,推动工作场所设施共用、工作力量资源共享。

随着加强对基层治理的组织领导,完善议事协调机制,强化统筹协调,江门构建了党组织统一领导、政府依法履责、各类组织积极协同、群众广泛参与、自治、法治、德治相结合的基层治理体系。

源头治理 共建共享

“您好,这里不能停车,蓬江大桥底下和长堤历史文化街区沿路都有免费停车位,您可以把车停到那里再步行进来。”近日,网格员叶文湛在长堤历史文化街区耐心引导游客。热播剧《狂飙》带火了其取景地江门,吸引各地游客前来打卡。蓬江区白沙街道充分发挥网格化管理效能,发动周边社区网格员队伍进入街区,化身宣传员、劝导员、巡查员、讲解员、安全员,全面做好街区内的精细化管理。

基层治,天下安。从源头上解决问题,江门出台《江门市加强基层社会治理综合网格工作实施方案》,结合实际需求,全市共划分2954个智慧网格,把村(社区)内的党建、政法综治、民政等各类网格整合成“一张网”。全面建立村(社区)党组织—网格党组织—党员联系户的基层组织体系,开发应用智慧网格地图,推进人、地、事、组织等要素进“网”入“格”,实现人往格中去、事在网中办、服务零距离,有事找网格员成为百姓共识。同时,推动网格服务触角向海上延伸,组建海上网格。

在此基础上,江门注重发挥社会组织作用,引导产业园区、住宅小区、志愿服务等各方力量全方位融入基层治理,实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动,让党建引领基层治理大家参与、基层治理成果大家共享。

人民群众在哪里,民生需求在哪里,党建就应该覆盖到哪里。江门在全市2954个智慧网格和957个住宅小区全部建立党组织,将党的组织和工作覆盖至基层治理的“最小单元”。

在鹤山市沙坪街道碧桂园翠湖湾小区,党支部的成立顺利解决了小区“停车难”问题,现在,小区遇到什么问题,党支部一呼百应,业主们争相帮忙;在新会区会城街道阳光沙物业小区,联合党支部积极推动小区电动自行车集中充电点建设,不仅有效解决居民电动车充电问题,还消除了安全隐患……

“小区有了党支部,居民就有了主心骨。”不少成立了党组织的小区,业主都对党组织的办事效率纷纷点赞。同时,江门全面铺开“红色管家”示范点建设,7个县(市、区)全部建立社区工作者职业体系,确保服务群众更到位、更精细。

在产业园区领域,江门创新建立园区网格化管理服务体系,将园区党建、安全生产、疫情防控、企业服务、综治维稳、环境保护、智慧治理等服务下沉至园区、延伸至企业,以网格化管理提升企业疫情防控、安全生产等工作水平。全市工业园区共设置829个网格,基本实现对园区企业、住宅区、自然村、商超和重点配套项目的网格服务全覆盖。

以“一张网”为基础,基层治理“一盘棋”得以激活。江门市依托“基层发令、部门执行”机制,建立网格工作事项人格审查制度,制定网格化管理服务工作清单,解决从前基层干部“看得见、管不着”的难题。2021年9月试点以来,全市通过“粤平安”平台办理群众诉求办结率达98.9%,部门响应率100%,有效防止矛盾纠纷小事拖大,老百姓感受到党委政府服务群众效率显著提升。

综合治理 锻造骨干

一场“解渴”的培训,一次治理能力的提升。3月8日,江门市开展全市专职网格员应急管理专题培训,培训以视频形式开至各镇(街)分会场,进一步增强基层网格员在安全生产、防灾减灾方面的业务能力,为我市经济社会发展创造安全稳定的环境。

“此次培训让我进一步树立了‘大应急’意识,更加深刻认识到作为一名基层专职网格员的职责所在,也更加认识到基层治理网格化管理模式融入应急管理的重要性。”台山市广海镇鲲鹏村专职网格员蔡魏文说。

基层治理的骨干队伍从哪里来,来了要怎么用?这是基层治理必须回答的问题。为此,江门出台《江门市智慧网格员队伍建设指导意见》等系列文件,健全网格员招聘、培训、考核晋升、激励保障等全链条职业化体系,分类划定专职网格员薪酬底线,打通职业上升通道。

2022年,江门组建4100多人的专职智慧网格员队伍,比2021年底增加210%,其中221人为退役军人,108名表现优秀的专职网格员进入村(社区)“两委”班子,真正实现了“干事有盼头、待遇有保障、晋升有渠道”。此外,全覆盖开展专职网格员技能培训,全年共开展各级各类专题培训470场,参训人员近7万人次,网格员本素质和履职能力显著提升。

通过“一张清单”“一套装备”等方式,江门建立起职业化智慧网格员基层治理队伍。制定智慧网格任务清单,编制专职网格员岗位说明书,确保网格员工作聚焦主业、权责清晰;研发配备专职网格员专属终端设备“信息记录仪”,实现疫情防控、信息核验、数据采集、事件上报、知识学习等业务场景“一站式”移动办公。江门还建立专职网格员星级管理制度和月度绩效考核制度,作为专职工作者岗位调整、薪酬待遇、续聘解聘等的重要依据。

依托党群服务中心、红色驿站等服务网(站)点,江门探索新就业群体扫码备案登记,引导全市550多名新就业群体人员到社区报到并担任兼职网格员,畅通新就业群体参与基层治理工作渠道。

单靠网格员还不够,江门建立市县镇三级指挥机构、应急救援队伍和逐级调配机制,全市组建“侨都党旗红”党员先锋队2400多支6.4万余人,党员突击队近千支1.8万余人。培育江门蓝天救援队、海宁海上志愿救援队等25支专业志愿队伍,在应急救援、疫情防控、公共服务等工作中发挥重要作用。

去年,面对疫情,江门充分发挥各级党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,发动党员干部17.7万人次下沉网格,在集中隔离点、方舱医院、转运专班均组建临时党组织……党建引领……党建引领……党建引领……

最大限度减少对经济社会发展和群众生产生活的负面影响,为全市疫情防控大局作出重要贡献。

↓江门引导新就业群体人员到社区兼职网格员,让他们参与基层治理工作。



高质量发展

开江

党的二十大报告提出,“完善社会治理体系”,强调“健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能”“畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道”“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”。

在城市治理大道上,作为全国首批市域社会治理现代化试点城市,江门走出一条党建引领基层治理的“江门路径”。

去年以来,江门把党建引领基层治理作为“市委书记工程”高标准推进实施,聚焦网格化管理,强化系统治理、源头治理、综合治理、智慧治理、依法治理,不断提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,更好发挥网格在为民服务、安全生产、应急救援、社会稳定等工作中的重要作用,筑牢江门经济高质量发展之底板。

成绩是最好的证明:2022年,江门率先启动建设广东省数字政府市域社会治理“一网统管”示范区,江海区顺利通过全国农村社区治理实验区结项评估,江门市公安局新会分局睦洲派出所入选全国第二批“枫桥式公安派出所”。全市刑事治安总警情同比下降19.8%;群众诉求事项办结率达97%,位居全省第一。

江门基层治理效能,在防御强降水、台风“暹芭”和“马鞍”,处置本土疫情等大战大考中得到充分应用和检验,受到了广大人民群众的高度赞扬。

文图 黎禹君 黎雨源 江钊轩(除署名外)